

(Окончание. Начало на 1–13-й стр.)

Студенчество активно включилось в работу по поддержке военнослужащих. Так, студенты и сотрудники Президентской академии на Урале изготовили окопные свечи для участников Специальной военной операции. В Доме добровольцев первокурсники в День защитника Отечества своими руками из картона и парафина сделали несколько десятков подарков для отправки в зону специальной военной операции. Свечи могут гореть до 8 часов, дают не только тепло, но ещё и свет для участников спецоперации.

Средний Урал взаимодействует с конкретными военными подразделениями, которые выполняют боевые задачи, отправляя им адресную помощь.

Хороший пример тому – Фонд Александра Невского «Дело чести», созданный в 2022 году в Каменске-Уральском неравнодушными жителями. На Донбасс ушла уже десятая по счету колонна с гуманитарным грузом, собранная каменцами. В двух «Газелях» и «Уазике» – медикаменты, квадрокоптеры, резиновые сапоги, дождевики, бензопилы, автозапчасти и много других необходимых на передовой вещей. Сейчас Фонд Александра Невского «Дело чести» опекает 14 находящихся на передовой воинских подразделений, где служат уральцы, москвичи, сибиряки. Каждый месяц в Донецкую и Луганскую Народные Республики отправляются грузы, собранные и купленные по заказам бойцов.

Волонтеры из разных уголков Свердловской области отправляют в зону Специальной военной операции гуманитарную помощь. А некоторые даже осваивают новые кулинарные навыки и готовят для бойцов домашнюю еду – борщи, супы и каши с мясом. Жительницы Североуральска наладили производство сухих супов, которые регулярно отправляют с гуманитарным грузом в зону Специальной военной операции. По их задумке, военнослужащие должны чувствовать, что дома их любят и ждут.

В «борщевой» команде каждый занят своим делом. Девушки купили аппараты для сушки и упаковки и делают заготовки дома в свободное время. Одни чистят и шинкуют овощи, другие сушат их в электросушилках, третьи фасуют смесь в вакуумные пакетики, клеят этикетки с составом и инструкцией по приготовлению. Среди заготовок есть супы, которые достаточно просто заварить кипятком, и те, которые надо варить 10-15 минут. Первые рассчитаны на одну порцию, вторые – на восемь.

Как рассказали волонтеры, фирменные супы имеют названия, знакомые каждому североуральцу: борщ «Красная Шапочка» (в честь месторождения бокситов, рядом с которым вырос Североуральск), гороховый суп «Кумба» (по названию горы), суп с лапшой «Петропавловский» (такое название носит местный известняковый карьер). Также волонтеры заготавливают и отправляют в зону спецоперации гречневую кашу с мясом, сухие молочные каши, цукаты.

А в посёлке Шалья местные энтузиасты научились делать перловую кашу с мясом. На автоклавы и закатоные машины собрали деньги по друзьям и знакомым. Все сразу мобилизовались, объединились вокруг доброго дела. Кто-то из предпринимателей помог с помещением, кто-то придумал фирменную этикетку. С мясом помогают местные охотхозяйства и сельхозпредприятия. Местные жительницы помогают чистить и резать лук и морковь. Уже отправлено на передовую более 2 000 банок шалинской перловки.

Примеры единения духа, подъёма гражданской активности, мобилизации всех слоев населения можно проводить десятки, а может быть, и сотни. Это живое олицетворение лозунга «Вместе – победим».

Глава 4.2. Мероприятия в рамках празднования 300-летия Екатеринбурга

В мае 2018 года Президент России Владимир Путин подписал указ о праздновании 300-летия со дня основания Екатеринбурга.

Сегодняшний Екатеринбург входит в пятерку самых крупных городов России как по территории, так и по экономическому развитию. Это крупнейший центр финансов, туризма, торговли и информационных технологий. Через него проходит Транссибирская магистраль и крупнейшие федеральные трассы. Неформально Екатеринбург называют третьей столицей России.

Программа юбилея была утверждена губернатором Евгением Куйвашевым в феврале 2019-го. Общий объём государственного и частного финансирования мероприятий составил 244 млрд рублей. В документ вошли порядка 500 мероприятий в разных сферах жизнедеятельности города – дорожно-транспортной, коммунальной, историко-культурной, образовательной, спортивной. Практически всё, что было запланировано, сегодня реализуется. «К своему 300-летию Екатеринбург должен предстать в совершенно новом облике, чтобы в полной мере отвечать требованиям, предъявляемым к современному мегаполису», – отметил Евгений Куйвашев.

18 ноября 2022 года, на конгрессе Общественных палат Петровских городов «Петровские города. Историческое наследие и современность», мэр города Екатеринбурга Алексей Орлов дал старт мероприятиям, приуроченным к 300-летию юбилею столицы Среднего Урала. Выступая перед участниками конгресса с приветственным словом, Алексей Орлов отметил, что 18 ноября – это исторический день рождения Екатеринбурга, основанного благодаря инициативе Петра Великого.

«Сегодня дан старт мероприятиям по празднованию трёхсотлетия Екатеринбурга. Именно сегодня мы входим в юбилейный для нас год. Трудно недооценить реформы Петра I: в экономике, просвещении, науке, искусстве, промышленности. По задумке Петра I Екатеринбург строился как столица Горнозаводского края России», – отметил Алексей Орлов.

Мероприятия к празднованию юбилея Екатеринбурга распланированы на весь год. Огромную роль в их реализации играют общественные объединения. Так, в мае–июне в Екатеринбурге пройдут фестивали Ночь музеев, Ural Music Night и Арт-пикник. В июле–августе – фестивали «Читай, Екатерин-

бург!», «Стенография», Open Air Fest, уличных театров, ландшафтного дизайна «Атмосфер», а также День танца, открытие Летней эстрады в Центральном парке культуры и отдыха им. В.В. Маяковского, День детского творчества, историческая реконструкция в Литературном квартале и Международный книжный фестиваль «Красная строка». Список мероприятий постоянно пополняется.

Отдельно хотелось бы отметить работу по увековечению трудового подвига уральцев. В 2020 году указом Президента России Владимира Путина Екатеринбургу было присвоено почётное звание «Город трудовой доблести».

В честь этого события в 2023 году в уральской столице должна быть установлена памятная стела. Площадка под неё выбрана в ходе народного голосования – это угол улиц Николая Никольна и Царской, рядом с Киноконцертным театром «Космос». Высота памятного объекта составит 42 метра. Боковые грани стелы и подпорные стенки будут облицованы панелями из легированной стали, на них появятся изображения военной техники. Во внутреннем пространстве планируется создать экспозицию, посвящённую памяти тружеников тыла. У подножья стелы, со стороны улицы Николая Никольна, разместится амфитеатр для проведения торжественных мероприятий и зоны отдыха с подсветкой. Таким образом, у города появится ещё одна благоустроенная зона отдыха с исторически важным смыслом.

Старт основных мероприятий празднования Дня города назначен на 6 августа и продолжится вплоть до официальной даты празднования 300-летия Екатеринбурга – 19 августа 2023 года. В этот день с 10.00 до 11.00 пройдёт торжественная церемония, приуроченная к юбилею города. Праздник начнётся на центральной площади 1905 года. Мероприятия к 300-летию Екатеринбурга будут очень разнообразны: начиная с финала конкурса красоты и заканчивая международными фестивалями и соревнованиями.

Сегодня известна примерная программа праздничных мероприятий.

Так, с 12 по 19 августа в акватории городского пруда выставят четыре арт-объекта с дополненной реальностью, символизирующих начала Екатеринбурга. В вечернее время над акваторией пруда вокруг арт-объектов будет развораживаться светомузыка. После праздника арт-объекты установят в знаковых для Екатеринбурга местах.

12–13 августа в парке Маяковского состоится фестиваль уличных театров «Лица улиц», презентация программ и спектаклей екатеринбургских театров. Будут действовать более пяти театральных сцен.

17 августа в Парке им. В.В. Маяковского пройдут открытие концертного зала «Летняя эстрада», гала-концерт с участием симфонического оркестра Свердловской филармонии.

18 августа в Екатеринбург-ЭКСПО пройдёт торжественное собрание, посвящённое 300-летию Екатеринбурга, с участием почётных гостей города, делегаций, руководителей предприятий, общественных деятелей и политиков.

19 августа, в День города, на улице 8 Марта будут работать скалодром и другие спортивные программы; в Историческом сквере пройдёт финал чемпионата России по прыжкам в высоту; в парке Маяковского – трибьют-программа «Свердловский рок-клуб»; пространство Литературного квартала задействуют под иммерсивное представление, историческую реконструкцию Екатеринбурга XIX века, там же развернётся музей под открытым небом; на Октябрьской площади будет расположена площадка для детей; в Академическом, Орджоникидзевоком и Чкаловском районах заработают концертные площадки; в центре Екатеринбурга пройдёт праздничное шествие с участием делегаций восьми районов, городских сообществ.

Больше всего в юбилейную неделю задействуют Исторический сквер на Плотинке. Каждый день там будут проходить тематические фестивали.

Со всеми мероприятиями можно ознакомиться на специальном сайте в честь 300-летия Екатеринбурга, на котором будет собрана информация обо всех проектах и подготовке к юбилею, а также интересные факты и события из жизни мегаполиса.

Сайт 300.ekaterinburg.rf включает в себя 8 разделов: «О событиях», «История», «Афиша», «Жителям», «Гостям», «Новости», «Спецпроекты» и «Друзья города».

На виртуальной площадке можно принимать участие в конкурсах и голосованиях, а также проходить игровые тесты на знание идентичности Екатеринбурга.

Сайт 300-летия также станет и местом сбора писем в будущее – посланий екатеринбуржцев, которые они хотят заложить в капсулу времени. Это будет одно из самых трогательных событий программы празднования юбилея – вскрытие капсулы времени, и закладка нового послания будущим поколениям. 19 августа 2023 года капсула будет вскрыта, а на место послания наших предков будут положены послания нашим потомкам в 2073 год.

Глава 4.3. Заключение

Специальная военная операция требует максимальной мобилизации всех сил общественности, роли волонтеров и добровольцев увеличилась многократно. Сбор гуманитарной помощи осуществляется регулярно: колонны уходят не только из Екатеринбурга, но и из всех крупных городов Свердловской области. Госпитали принимают раненых, людей, которым также нужно особое внимание и забота.

Немаловажной задачей является и разъяснительная работа и борьба с фейковой информацией. В этом плане также значительно возросла нагрузка на членов и экспертов Общественной палаты, некоммерческие организации, других гражданских институтов.

Консолидация государственной власти и общества – по-прежнему основной запрос. Только при этом условии возможно максимальное сохранение экономической, политической и социальной стабильности в Свердловской области и в России в целом.

Очень важна и работа по формированию общественного сознания и патриотическому воспитанию. В этой связи масштабное празднование 80-летия со Дня народного подвига по формированию Уральского добровольческого танково-

го корпуса имеет особое значение, поскольку олицетворяет связь времён, связь поколений.

День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса учреждён по указу губернатора Свердловской области в 2012 году и отмечается ежегодно 11 марта. В 2023 году в программу празднования юбилея Уральского добровольческого танкового корпуса по распоряжению Евгения Куйвашева впервые включена реконструкция битвы на Орловско-Курской дуге.

Кроме того, знаменательную дату планируется отметить масштабными публичными мероприятиями в Екатеринбурге и в городах, где активно работают первичные ячейки Совета ветеранов Уральского добровольческого танкового корпуса – в том числе в Алапаевске, Богдановиче, Нижнем Тагиле, Новоуральске, Полевском, Талице, Тугулыме. Также различные памятные мероприятия в течение всего года будут проходить на базе Центра истории Уральского добровольческого танкового корпуса в Екатеринбурге.

«Славное воинское соединение родилось от воли, труда и мужества наших земляков. Из любви к Отчизне и искренней готовности уральцев отдать всё, даже саму жизнь, во имя победы, во имя свободы и независимости нашей великой страны. История создания Уральского добровольческого танкового корпуса – одна из золотых страниц в летописи нашего региона. Тех, кто создавал славу опорного края державы. Это пример добровольчества в самом высоком смысле этого слова, на который уральцы равняются и сегодня», – сказал Евгений Куйвашев.

Президент Российской Федерации объявил 2023 год – Годом педагога и наставника. И здесь мы тоже видим межпоколенческую связь.

Владимир Путин на открытии Года педагога и наставника отметил, что в стране сохраняется межпоколенческое единство. Глава государства заявил о важной роли наставников в воспитании великого чувства глубокой и искренней любви к Родине, способности отличать подлость от правды.

«У нас есть возможность, основываясь на опыте предшественников, совершенствовать, укреплять лучшие педагогические традиции. Это очень важно, если мы хотим вырастить здоровое, мыслящее поколение, которое от культуры потребления перейдёт к культуре созидания», – отметил губернатор Евгений Куйвашев.

В Свердловской области есть масса ярких проявлений межпоколенческого единства. В первую очередь людей объединяет дело.

Так, в 1943 году учителя и ученики школы № 67 в рекордные 3 дня собрали 180 тысяч рублей, и танк «Т-34» с надписью «Свердловский школьник» ушёл на фронт со двора школы. Так и педагоги, и школьники в 2023 году наравне помогают фронту: плетут маскировочные сети, заливают окопные свежи, собирают гуманитарную помощь. Именно в деле, на собственном примере, старшее поколение передаёт традиции и ценности младшему.

В Свердловской области профессию учителя выбрали свыше 76 тысяч жителей. На Среднем Урале запланировано уже порядка 150 мероприятий. Их главная цель – повысить престиж профессии учителя и привнеси в школы и колледжи новые молодые кадры. Эта благородная профессия, и на Среднем Урале год, посвящённый этим людям, будет проведён достойно.

Кроме того, в Екатеринбурге пройдёт Международный фестиваль университетского спорта. Он состоится в столице Урала с 19 по 31 августа по 15 видам спорта, предварительно участниками станут представители 246 вузов из 94 стран мира. Приём заявок от желающих стать волонтерами на фестивале уже стартовал. Подать заявку можно уже сейчас на сайте volinfo.ekat2023.com. Всего организаторы планируют отобрать около 3 500 волонтеров.

Также в 2023 году состоится рейтинговое голосование по выбору объектов по формированию комфортной городской среды.

Отметим, что в 2023 году в Свердловской области традиционно с участием национально-культурных общественных объединений при поддержке региональных органов власти пройдут мероприятия, посвящённые Дню России, Дню народного единства, Дню народов Среднего Урала, а также Масленица, Сабантуй, Ага-Пайрем, Навруз и другие.

Вновь проходит голосование по выбору объектов на соискание премии общественного признания «Достоинство Среднего Урала».

В сентябре в единый день голосования пройдут выборы депутатов городской думы Екатеринбурга, а также выборы и довыборы в ряде муниципальных образований региона.

Мимо празднования 300-летия Екатеринбурга, пгт Гари отмечает 400 лет со дня основания. Начинается подготовка и к празднованию 90-летия со дня основания Свердловской области.

Как видим, нам предстоит непростой год – год, богатый на события, насыщенный мероприятиями. 2023 год потребует мобилизации всех сил и единения общества и власти.

При подготовке ежегодного доклада Общественной палаты Свердловской области «О СОСТОЯНИИ И РАЗВИТИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2022 ГОДУ» использованы отчёты рабочих групп и комиссий Общественной палаты Свердловской области, доклад Общественной наблюдательной комиссии, отчёты министерства культуры Свердловской области, департамента внутренней политики Свердловской области, аппарата Общественной палаты Свердловской области, администраций муниципальных образований Свердловской области и общественных советов при исполнительных органах государственной власти, отчёт Военного комиссариата Свердловской области, а также материалы сайтов Общественной палаты Свердловской области, губернатора Свердловской области Е.В. Куйвашева, Избирательной комиссии Свердловской области, социально ориентированных некоммерческих организаций Свердловской области, Информационного портала «Све.рф», Фонда президентских грантов, «Областной газеты» и других средств массовой информации Свердловской области.